

## 市级领导干部和县级主要负责同志推动高质量发展专题读书班

# 高质量发展“眉山卷” 看“开春第一班”如何作答?

学员热议“坚持高质量发展是新时代的硬道理不动摇 不断夯实基础支撑”

奋进，踏着初春的脚步，在眉州大地延展开来。整个眉山，从北到南，从西向东，无不透着“忙碌”的身影。这背后，一股高质量发展的春潮焕发出勃勃生机。

迎着奋进的脚步，眉山迎来了“开春第一班”。4天时间，学员们深入学习，对如何推动眉山高质量发展，积极寻求最大“公约数”，找寻路径“最优解”。

高质量发展是“必答题”。在小组讨论环节，学员们以“高质量”发展为主线，畅所欲言、各抒己见，提出了不少真知灼见，为眉山高质量发展擘画了一个更新的蓝图。

□眉山日报全媒体记者 王琴 彭林

## 突出新型工业化主导 因地制宜既要“喜新不厌旧”又要“抓大不放小”

历史的如椽巨笔，常常在一些关键节点写下浓墨重彩的篇章，发人深思，令人振奋。

回望过去，眉山紧紧扭住经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，一仗接着一仗打、一关接着一关过，打开了工作的新局面、夯实了发展的新支撑。过去的“成绩单”是眉山对自身时空方位的精准判断。站在承前启后的历史节点，要准确绘制眉山未来蓝图，定要清晰对眉山当前定位的精准认知。

承前显得尤为重要，未来蓝图，首先要承接的是历史答卷的“前”。要在成都都市圈中“走在前”，各地勇争先，眉山怎么办？

毫无疑问，高质量发展是必由之路。它成为读书班的高频词汇，反复出现在各个学习环节，也深深扎根于每位学员的心中。

如何答好高质量发展之问？眉山清晰地认识到，工业是眉山发展的潜力和现实出路。必须毫不动摇实施“制造强市”战略，突出新型工业化主导作用，让产业赛道更聚焦、招商引资更精准、园区发展更集约，强化创新驱动引领，让振兴眉山的脊梁挺起来。

## 抢抓成眉同城化历史机遇 区域协同既要“大象起舞”又要“蚂蚁雄兵”

区域协同发展是高质量发展的重要方面。眉山作为成都都市圈内重要的城市，融入成都提速同城是眉山高质量发展的应有之举。

省委把成渝地区双城经济圈建设作为“总牵引”，突出成都都市圈领先发展，明确提出加快推动成德眉资同城化进程，这为成眉同城带来了历史性的重大机遇。眉山坚定“服务成都、依靠成都、融入成都”，加快推进产业体系、城市功能、公共服务一体化，携手推动都市圈建设全面提速、整体成势。通过努力，成眉同城站上了新的台阶，两市规划衔接更紧密、交通路网更通畅、产业协同更密切、公共服务更共享。

所当乘者势也，不可失者时也。在推进眉山高质量发展进程中，如何既要让“大象起舞”发挥更好更有力的作用，又要让“蚂蚁成军”释放更多新动能？眉山因地制宜，放大重点区域、重要领域的示范引领作用，培育锁定三产服务业等方面的“新引擎”，以此撬动高质量发展杠杆。

眉山天府新区作为四川天府新区的重要组成部分，依托成眉地缘最近、产业基础最好的优势，积极与成都基础设施、产业协同、环境治理、公共服务等领域开展深度合作。作为成眉同城的“桥头堡”，眉山天府新区在推动高质

新时代、新形势，推进新型工业化，眉山怎么干？

“高质量发展是必由之路，发展新质生产力是关键所在。”市经济和信息化局局长车智勇给出答案，经信系统要进一步推动产业赛道精准聚焦，平衡好新与旧、大与小、破与立的关系，紧盯新兴产业壮大、传统产业焕新、未来产业布局三大方向发力，坚定“1+3”主导产业，大力实施“智改数转”三年行动，在“1”上更加劲、在“3”上更聚焦，精准定向细分领域拓展新赛道，塑造新优势，有力推动产业转型升级、集群成势。同时，要从创新引领力上下功夫，重点实施龙头企业研发布局全覆盖、科研资源共建共享、科研成果落地转化三大攻坚，不断激发企业创新活力。

推动新型工业化，科技创新是重要的驱动力。针对科技创新发展，市科技局党组书记梁宁则表示，要在政策支持、主体培育、成果转化上发力，全面梳理分析“1+3”产业发展数据和科技创新谱系，编制主导产业创新链图谱，全力培育高能级科创平台的建设，在战略性新兴产业、未来产业细

分领域突出科技成果比较优势，加快形成新质生产力。

在读书班分组讨论期间，招商引资也被重点提及。“要实现新型工业化，必须要有高质量招商作为后盾。”大家纷纷表示，要创新招商工作机制，以“一盘棋”的战略眼光布局项目落地，既要抓大，也不能放小，既要大力招引一批头部企业和“专精特新”小巨人企业，也要锁定一批有实力、有效益、发展潜力空间大的企业进行重点培育、扶持，为全市新型工业化发展注入更多强劲的“源头活水”。

这其中，园区也是新型工业化的“主战场”。推进新型工业化，眉山高新区管委会主任张仕兵表示，园区将科学精准把握下一代电池材料方向，依托“技术创新能力”“原料协同优势”“园区规模一体化效应”优势，布局构建电池材料生态圈，同时，突出创新平台建设，打通“产、学、研、用”全过程，努力拥抱产业上下游领先企业，构建“龙头—龙头”“专精特新—专精特新”的强强联合局面，加快形成园区高质量发展的新质生产力，推动新型工业化在园区开花结果，生根发芽。

## 坚持全域“一盘棋” 统筹部署既要“通盘发力”又要“抱团成拳”

高质量发展不是孤军奋战，而是全程全面的共同奋斗。

时下，眉山田间地头春潮涌动，农企、农户们不负春光，抢抓农时育秧下种、蔬菜移栽等，全力做好春耕春种工作，力争在新的一年里有好收成。

期盼之时，看一组丰收数据令人振奋——2023年全市粮食播种300.5万亩、产量127.7万吨！丰收背后，是全市上下牢记嘱托、勇毅前行，牢牢把“饭碗”端在自己手中的有力行动。

感恩奋进，行动不止。“今年目标是，粮食播种298.5万亩、产量25.54亿斤。”市农业农村局局长严明宇说，将以“天府粮仓”示范区建设为引领，加快推进城乡融合发展，坚持稳面积、增单产两手发力，加快建设8个示范片，整市推进高标准农田建设示范，开展粮食种植“一优两高”生产竞赛，试点攻关高品质“东坡大米”，确保完成目标任务。

牢牢守住耕地红线，守的是老百姓的“生命线”，是民安邦固的根基。市规划和自然资源局局长邓建军表示，将准确把握“推动经济

量发展上有着自己的表达。

“我们将持续放大特色产业‘结构效应’、

放大技术创新‘乘数效应’、放大营商环境‘磁场效应’，多力齐发，多点开花。”天府新区眉山党工委常务副书记廖仁军表示，新区将坚定制造业首位战略不动摇，一手抓传统产业“智改数转”，一手抓数字经济、卫星应用等战略性新兴产业培育，不断做大做强“1+2”现代化产业集群，主动服务成都、依靠成都、融入成都，加快实现“成都研发+眉山转化”“新区研发+眉山就地转化”。

在区域协同发展中，营商环境扮演着重要角色。新区还将继续统筹推进集成授权改革各项任务，加快建设“不见面”审批系统，切实营造出开放包容、近悦远来的创新创业生态。

经济发展交通先行，高质量发展交通更要先行。正在加速建设的成眉市域铁路S5线便是区域协同发展最有力的实践。成眉市域铁路S5线作为对接成都市域线网的重要交通基础设施，是眉山与成都同城主通道，该项目的实施将进一步强化成都、眉山两市交通联系，加快打造“轨道上的都市圈”，满足群众在成眉之间多样化的出行需求，推动区域产业发展提档升级，有力支撑和推动成德眉资同城化发展。

“在交通发展上，我们将着力打造服务交

通、便捷交通、绿色交通、立体交通，以交通事业高质量发展支撑服务全市高质量发展。”市交通运输局局长邹成双说，具体而言，要以体制机制改革创新为抓手，以运输结构调整优化调整为途径，以科技创新引领推动新技术、新材料、新工艺在交通领域推广应用为重点，以打造都市圈南部综合交通枢纽为目标，全力为全市高质量发展当好开路先锋。

今年是眉山“服务业攻坚年”，服务业的发展可以有效促进经济的结构调整和转型升级。把握这一核心要义，我市商务领域也谋定快动，在你追我赶的发展大潮中，寻求商务领域高质量发展的关键所在。

市商务局局长罗雪梅表示，商务领域将紧扣“服务业攻坚年”主题，实施“四攻坚四提能”行动，推动服务业与制造业深度融合，“智改数转”赋能传统产业，加快形成新质生产力，为高质量发展提供强大动力和支撑。同时，开展“消费促进年”行动，培育壮大新型消费，稳定扩大传统消费，创新提升消费载体，持续优化消费环境，加快打造成都都市圈消费副中心，以高品质消费促进高质量发展。此外，用好“全省开放发展展示示范市”招牌，狠抓开放平台和开放通道建设，稳定对外贸易发展，优化开放发展环境，以高水平对外开放促进高质量发展。

在交通发展上，我们将着力打造服务交

社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节”，坚持生态优先、绿色发展，全力以赴加强耕地保护、矿产资源合理开发利用和生态环保修复，助力美丽眉山建设。

不仅要建好“粮仓”，端稳筑牢“饭碗”，更要坚持以人为本，以发展的思维和办法来增进民生福祉，不断满足人民群众对美好生活的向往。

连日来，在四川大学眉山校区项目建设现场，塔吊耸立，机器轰鸣，施工人员加紧施工，现场一派热火朝天。这是我市引进优质教育资源，推动教育事业高质量发展的一个剪影。

“将全力推动建成川大眉山校区，整合高校科研院所资源，积极推进科技招商，培育新质生产力。争创省级产教融合市域联合体，提升在眉高校毕业生留眉就业率。”市教体局局长赵强说，重点在提升基础教育质量上发力，全力实施基础教育扩优提质行动，新(续)建公办学校10所，促进学前教育普及普惠和义务教育优质均衡，提升教育教学质量。同时，大力发展体育事业，推动文体旅融合项目成为消费新增长点。

医卫方面自当奋勇。市卫生健康委主任蒋德表示，要坚定不移打造现代乡村医疗卫生体系建设先行市。

加快补短、强基、提质，建设县级医疗机构4个“五大中心”，加快县域医疗卫生次中心、乡村医疗卫生机构能力建设，促进医疗卫生均衡发展。“还要坚定不移发展卫生健康新质生产力，加强科技创新赋能，提速医疗信息化建设，大力发展数字医疗，探索‘AI+医疗’，引进手术机器人，建设互联网医院，推进医疗服务模式变革。”他补充道。

发展和安全是一体之两翼，驱动之双轮，必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动。市应急管理局局长邢光华说，将紧紧围绕加快构建应急管理职责共同体这条主线，坚持系统思维、问题导向、法治方式、固本强基，深入开展安全生产、自然灾害风险隐患防治攻坚，推动防灾减灾基础设施建设，健全完善专业、基层和社会救援力量体系，深化应急干部队伍建设，加快推进应急管理体系和能力现代化，切实以高水平安全护航眉山高质量发展，以新安全格局保障新发展格局。

### 一图读懂

以发展新质生产力为重要着力点  
坚定不移推动高质量发展

## 眉山这样干

### 突出新型工业化主导 筑牢高质量发展的产业根基

- 产业赛道要更聚焦  
传统产业要加快推进改造升级  
新兴产业要紧跟市场优化赛道  
未来产业要深入谋划抢抓布局
- 招商引资要更精准  
引进龙头、培育链条  
深挖潜力、扶优扶强
- 园区发展要更集约  
提升土地利用效率  
完善园区功能配套

### 强化创新驱动引领 激发高质量发展的内生动力

- 围绕产业抓创新
- 建好平台抓转化

### 扎实推进区域协同 增强高质量发展的整体合力

- 成眉同城要突出优势互补
- 全域协同要突出抱团聚力

### 加快推进城乡融合 释放高质量发展的巨大潜力

- 科学合理推动服务下乡
- 提档升级乡村基础设施
- 畅通城乡资源要素流动

### 全面加强生态文明建设 夯实高质量发展的绿色本底

- 打好污染防治攻坚战
- 稳妥推进碳达峰碳中和

### 持续深化改革开放 强化高质量发展的动力活力

- 持续优化营商环境
- 提升开放平台能级
- 国资国企要提质量增效益

### 大力增进民生福祉 提升高质量发展的温度质感

- 聚力保障就业、增加收入
- 聚力扩大供给、提升品质
- 提高兜底保障水平

### 牢牢守住安全稳定底线 营造高质量发展的良好环境

- 抓好防灾减灾救灾
- 深化生产安全管理
- 加强各领域风险防范化解

制图/李红利